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ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

Економічний розвиток будь-якої галузі 
економіки багато в чому залежить від успішного 
виконання завдань регулювання земельних 
відносин, у т.ч. кадастрового обліку земельних 
ділянок. Разом з тим на сучасному етапі розвит-
ку земельних відносин, що супроводжуються 
складними деградаційними процесами у системі 
землекористування, крім захисту прав на зем-
лю та фіскальної функції кадастру, перед када-
стровим обліком земель мають бути поставлені 
нові завдання, зокрема щодо раціонального 
використання та охорони земельних ресурсів 
у сільському господарстві, адже об’єктивна ка-
дастрова інформація про еколого-економічний 
стан використання земель сільськогосподар-
ського призначення є необхідною умовою для 

прийняття ефективних управлінських рішень 
у сфері землекористування.

Питання ведення земельного кадастру, 
кадастрового обліку, функціонування інфор-
маційних та кадастрових систем розглядали у 
своїх дослідженнях В.А. Боклаг, А.П. Вервей-
ко, М.О. Володін, С.А. Гальченко, Д.С. Добряк,  
М.Г. Лихогруд, Л.Я. Новаковський, А.М. Третяк 
та ін. Науково-прикладні засади інформацій-
ного забезпечення системи управління у сфері 
земельних відносин кадастровими відомостями 
про земельні ділянки досліджувались в робо-
тах А.С. Бордюжі, А.А. Варламова, В.М. Жука,  
Л.Л. Перовича та ін. Однак, чинний нині када-
стровий облік земель відноситься до складних 
соціально-економічних та інформаційних сис-
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тем надання державних послуг, які потребують 
постійного організаційного вдосконалення, ін-
формаційної та технологічної модернізації.

Тому метою статті є обґрунтування тео-
ретико-методичних положень щодо удоско-
налення системи кадастрового обліку земель 
сільськогосподарського призначення.

Однією з найважливіших складових у 
системі управління земельними ресурсами є 
державний кадастровий облік об’єктів неру-
хомості, які слугують інформаційною основою 
регулювання земельних відносин. У вітчиз-
няній моделі організації кадастрової системи 
функціональне навантаження з обліку земель 
покладено на орган адміністрування системи 
Державного земельного кадастру — Центр дер-
жавного земельного кадастру. Зауважимо, що 
державний земельний кадастр розуміється як 
систематизований набір відомостей про об’єкти 
кадастрового обліку.

Згідно із Законом України «Про держав-
ний земельний кадастр» [1], до земельного ка-
дастру входять такі відомості про земельні 
ділянки: кадастровий номер; місце розташу-
вання; опис меж; площа; протяжність ліній 
вздовж периметру; координати поворотних 
точок меж; дані про прив’язку поворотних 
точок меж до пунктів державної геодезичної 
мережі; дані про якісний стан земель та про 
бонітування ґрунтів; відомості про інші об’єкти, 
до яких територіально (повністю або частково) 
входить земельна ділянка; цільове призна-
чення (категорія земель, вид використання 
земельної ділянки у межах певної категорії 
земель); склад угідь із позначенням контурів 
будівель і споруд, їх назв; відомості про обме-
ження у використанні земельних ділянок; відо-
мості про частину земельної ділянки, на яку по-
ширюється дія сервітуту, договору суборенди 
земельної ділянки; нормативна грошова оцінка; 
інформація про документацію із землеустрою 
та оцінки земель щодо земельної ділянки та 
інші документи, на підставі яких встановлено 
відомості про земельну ділянку.

Однак на практиці чинна система када-
стрового обліку земель спрямовується пере-
важно на систематизацію меж землеволодіння 
та меж земельних угідь і є недостатньою для 
потреб еколого-економічного обґрунтування 
використання земель сільськогосподарського 
призначення. Державний земельний кадастр 
нині майже не зорієнтовано на облік необхід-
ної інформації про землю як про природний 
ресурс. Це призводить до того, що уявлення 
про землю як об’єкт управління в процесі ка-
дастрового обліку виявляється недостатньо 
сформованим, відомості земельного кадастру 
не дають вичерпного уявлення про еколого-еко-

номічний стан землекористування, що своєю 
чергою може спричинити прийняття екологічно 
необґрунтованих управлінських рішень. 

Інформація, що міститься в базі сучасного 
державного кадастрового обліку, не надає змогу 
здійснювати належне прогнозування і резуль-
тативне планування подальшого використання 
земель сільськогосподарського призначення, 
оскільки для так заходів інформаційна база 
повинна бути актуальною і повністю відобра-
жати нинішній стан цих земель. Отже, всі дані 
про кількісний і якісний стан земель повинні 
бути достовірними, оформлені в певних звітних 
формах і загальнодоступними.

Інформацію про кількісний стан земель 
сільськогосподарського призначення можна 
відстежити, тому що вона відображалася, збе-
рігалася в статистичній формі звітності про 
наявність земель (6-зем); на сьогодні таку ін-
формацію можна отримати завдяки подібним 
формам про землі та земельні ділянки за ці-
льовим призначенням та угіддями (15-зем) та 
про землі та земельні ділянки за власниками 
та угіддями (16-зем). Проте застосування вка-
заних форм для проведення заходів із землеу-
строю неможливе через відсутність інформації 
про якісний стан земельних ресурсів, що не 
дає змогу отримати достовірні результати з 
реалізації цих заходів.

На сьогодні в земельних відносинах ме-
ханічний склад ґрунту посідає важливе міс-
це в обліку якісного стану земель. Окрім того, 
увагу також слід зосередити на рівні засоле-
ності, солонцюватості, кислотності, вологості, 
заболоченості, кам’янистості, еродованості та 
на рельєфу місцевості, запасах гумусу, вмісті 
фосфору, калію та інших елементів [2].

Коли йдеться про збір даних стосовно 
якісного стану земель, слід наголосити, що такі 
дані реєструються та обліковуються окремо, 
незалежно від ведення державного земельного 
кадастру. Моніторинг якості земель на тери-
торії України здійснює ДУ «Інститут охорони 
ґрунтів України». До завдань цього Інституту 
входить агрохімічний аналіз земельних ре-
сурсів, визначення біологічного, хімічного та 
фізичного стану ґрунтів. На сьогодні інфор-
мація, що міститься в земельному кадастрі, 
на жаль, обмежується винятково реєстрацією 
прав та обмежень щодо земельної ділянки в 
правовому аспекті, визначення меж землево-
лодінь тощо [3]. 

З огляду на це можна стверджувати, що 
реєстрація та накопичення інформації про стан 
земельних ресурсів на території нашої краї-
ни відбувається не систематизовано, а розпо-
діляється між різними установами, кожна з 
яких використовує інформацію згідно зі сво-
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єю спрямованістю. У національному масштабі 
це призводить до збільшення ймовірності ви-
никнення неузгодженості, необ’єктивності та 
несумісності інформації про стан земельних 
ресурсів, що ускладнює використання такої 
інформації та унеможливлює створення єдиної 
інформаційної системи на основі державного 
земельного кадастру.

Так, якісні показники в системі держав-
ного земельного кадастру потребують струк-
турного розширення. На сьогодні формуван-
ня ефективної земельно-кадастрової системи  
неймовірно важливе, оскільки така система не 
лише значно зменшує ймовірність виникнен-
ня конфліктних ситуацій щодо використання 
земельних ресурсів, а й дасть змогу уникнути 
появу неточності в земельному кадастрі сто-
совно просторових характеристик земельних 
ділянок, прав на землю, забезпечить реалізацію 
дієвого державного контролю за використанням 
та охороною земель сільськогосподарського 
призначення. Натомість, на практиці, земель-
но-кадастрова система фактично втратила 
свою роль в формуванні інформаційного забез-
печення для проведення землевпорядкування 
та оцінки земельних ресурсів.

На жаль, навіть з прийняттям у 2011 р. 
Закону України «Про державний земельний 
кадастр» питання інформаційного забезпечен-
ня управління земельним фондом залишились 
невирішеними, а крім правової основи супро-
воду здійснення земельного кадастру в Україні 
цей документ нічого не додав.

Загалом, аналіз тенденцій розвитку сис-
теми кадастрового обліку землі засвідчує, що 
основні функції кадастру зводилися і зводять-
ся до опису земель для цілей оподаткування 
та захисту прав. З огляду на те що стан на-
вколишнього природного середовища продо-
вжує помітно погіршуватися, для подальшого 
розвитку земельних відносин необхідними є 
концептуальні зміни в системі державного ка-
дастрового обліку земель, які уможливлять 
створення еколого-орієнтованих моделей об-
ліку земельних ділянок сільськогосподарського 
призначення для забезпечення ефективної 
охорони земельних ресурсів (рис. 1). Саме тому 
питання збалансованого землекористування 
вимагають розробки заходів з удосконалення 
еколого-економічних засад сільськогосподар-
ського землекористування, впровадження сис-
тематичного збору, накопичення та викорис-
тання інформації про стан земельних ресурсів 
та про комплексну оцінку земель.

На нашу думку, напрями щодо вдоско-
налення кадастрового обліку земель сільсько-
господарського призначення необхідно ґрун-
тувати на позитивному зарубіжному досвіді, 
адаптуючи до вітчизняного законодавства. У 
зарубіжних країнах (наприклад, у країнах ЄС) 
Земельних кадастр є повноцінною, об’єктивною 
та достовірною інформаційною базою, що може 
забезпечити не лише ефективне впровадження 
державної земельної політики, а й забезпе-
чити розвиток сільськогосподарської галузі 
та економічних відносин завдяки існуванню 

Рис. 1. Функції системи кадастрового обліку земель сільськогосподарського призначення
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оперативної, достовірної та повної інформа-
ції щодо стану земельних ресурсів [4–6]. Під-
креслимо, що найбільшого ефекту у веденні 
Земельного кадастру певною організацією дає 
змогу досягти об’єднана система реєстрації та 
земельно-кадастрової діяльності.

Так наприклад, у США сучасний ка- 
дастр — це багатоцільова земельно-інфор-
маційна система. Слід зауважити, що амери-
канський кадастр на ранньому етапі призна-
чався для здійснення швидкого ефективного 
заселення земель, а потім вже став механіз-
мом регулювання оподаткування. Економічні 
і суспільно-політичні зміни в США обумовили 
необхідність створення багатоцільового када-
стру. Основою для цього послугували точна гео-
дезична мережа, точні карти, юридичні записи 
про межі землекористування і дані земельного 
обліку [7; 8].

З огляду на вищевикладене можна зроби-
ти висновок, що для розвитку земельних від-
носин в Україні необхідним є створення багато-
функціонального кадастру. Доречно об’єднати 
ведення кадастру нерухомості з реєстрацією 
даних стосовно певних категорій земельного 
фонду, для збільшення ефективності вико-
ристання інформації з земельно-кадастрової 
системи та зменшення ймовірності виникнен-
ня неузгоджень, неточностей та дублювання 
інформації, що ускладнює її обробку та ви-
користання.

Отже, щоб наблизити вітчизняну када-
строву систему до відповідних зразків світових 
лідерів, необхідним є наявність такої складо-
вої, як повноцінна реєстрація інформації про 
земельні ресурси з усіма властивими їм ха-
рактеристиками, що надасть змогу забезпечи-
ти сталий еколого-економічний та соціальний 
розвиток регіону. Окрім того, зміст об’єктів 
аналітичного обліку земельних ділянок визна-
чено ст. 203 Земельного кодексу України [9], що 
передбачає облік кількості (відображення у ві-
домостях і документах даних, які характеризу-
ють кожну земельну ділянку, а також землі за 
площею та складом земельних угідь, розподіл 
земель за власниками, землекористувачами) і 
якості земель (відображення у відомостях і до-
кументах даних, які характеризують земельні 
угіддя за природними і набутими властивос-
тями, що впливають на їх продуктивність та 
економічну цінність, а також за рівнем техно-
генного забруднення ґрунтів).

ВИСНОВКИ
Основним напрямом удосконалення сис-

теми кадастрового обліку земель сільськогос-
подарського призначення є об’єднання усіх 
відомостей різних спрямованостей у комплекс-

ну систему за просторовими, юридичними, 
природними, екологічними та економічними 
ознаками. Під час формування інформацій-
них блоків бази даних системи кадастрового 
обліку земель сільськогосподарського при-
значення доречно використовувати дані Дер-
жавного земельного кадастру щодо правового 
режиму та кількісних характеристик. Окрім 
того, важливо врахувати якісні показники, а 
особливо — екологічні, отримані завдяки аг-
рохімічній паспортизації земель сільськогос-
подарського призначення, та економічні, що 
характеризують ефективність використання 
земель сільськогосподарського призначення. 
Повна, своєчасна інформація надасть змогу 
ефективніше застосовувати потенційні мож-
ливості, проводити результативне планування 
існуючого земельно-ресурсного потенціалу, а 
також значною мірою знизити рівень нераціо-
нальності землекористування.
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Проблема збалансованого розвитку в 
Україні порівняно нова. Дискусії щодо науко-
вого обґрунтування збалансованого розвитку, 
проблем раціонального використання земель-
них ресурсів набувають усе більшої уваги. Про-
те на практиці вирішення цієї проблеми не 
досягнуто повною мірою. Рівень використання і 
стан земель погіршується з кожним днем, адже 
власники намагаються якнайшвидше отримати 
дохід, вносячи в ґрунти шкідливі добавки, які 
погіршують їхній стан [6].

Теоретичні й прикладні аспекти вико-
ристання земель сільськогосподарського при-
значення, реформування земельних відносин 
та досягнення збалансованого землекористу-
вання висвітлено в працях вітчизняних уче-
них, зокрема О.Ф. Балацького, В.М. Будзяка, 
О.В. Бутрим, Г.Д. Гуцуляка, Б.М. Данилиши-
на, О.І. Дребот, Д.С. Добряка, С.І. Дорогунцо-
ва, О.І. Коваліва, І.М. Лицура, Є.В. Мішеніна, 
М.Г. Ступеня, А.М. Третяка, О.І. Фурдичка, 
І.В. Черевко, М.Х. Шершуна, О.І. Шкуратова 
та ін. Дослідженнями цих учених узагальнено 
та вдосконалено існуючі методики визначен-
ня збалансованого використання земельних 
ресурсів у сільському господарстві. Незважа-
ючи на значну кількість наукових розробок 

зі сталого розвитку ця проблема досліджена 
ще недостатньо і потребує значних подаль-
ших досліджень і удосконалень. Особливого 
значення набуває спроможність таких систем 
самооновлюватися та адаптуватися до різно-
манітних змін, замість збереження в певному 
статистичному стані або деградації та втрати 
біологічної різноманітності.

Земельні ресурси як засіб виробництва є 
одним із найважливіших природних ресурсів, 
що використовується людьми для задоволення 
екологоресурсних потреб суспільства. У сучас-
них ринкових умовах посилюється значимість 
земельних ресурсів як складової функціону-
вання економіки, які впливають на всі галузі 
господарської діяльності. Через природний 
потенціал агросфери відбувається поєднання 
предмета і знаряддя праці сільськогосподар-
ського виробництва. При цьому не можна за-
бувати про охорону земель, збереження та 
відтворення рівня родючості ґрунтів, що по-
требує посиленої уваги до стану земельних 
ресурсів з боку землевласників, органів дер-
жавної влади, науково-дослідних установ та 
всіх землекористувачів. Сільське господарство 
завдяки притаманним цій галузі специфічним 
особливостям відрізняється від інших еколо-

УДК 332.4.354

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ЗБАЛАНСОВАНОГО ВИКОРИСТАННЯ 
ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ

  О.І. Дребот
  доктор економічних наук, професор
  завідувач відділу інституціонального забезпечення природокористування 
М.Я. Височанська
  кандидат економічних наук
  вчений секретар
Інститут агроекології і природокористування НААН

Розглянуто концептуальні засади функціонування економічного механізму збалансованого 
використання земель сільськогосподарського призначення. Досліджено вплив різноманітних 
чинників економічного та екологічного характеру на формування збалансованого використання 
земельних ресурсів. Обґрунтовано концептуальні підходи до сутності збалансованого розвитку. 
Запропоновано економічний механізм забезпечення збалансованого використання земель сільсько-
господарського призначення.

Ключові слова: земельні ресурси, економічний механізм, землі сільськогосподарського призна-
чення, збалансований розвиток.


